

科技赋能筑牢防线

多元共治守护青山

□记者 刘凯华

时值春季森林防火关键期，我市盐湖区、新绛、河津、芮城等地通过“设卡严查+入户宣传+科技巡防”等多元举措，织密森林防火安全网，全力守护辖区林地资源。

在新绛县泽掌镇森林防火检查站，工作人员对进山车辆、人员实行“实名登记+火种排查”双核查机制。此外，该县还创新构建县、乡、村三级干部包联体系，将7.58万亩林地划分为72个责任网格，森林草原防灭火专业队每日开展两次全域巡逻，无人机高频次巡航实现林区全覆盖。

盐湖区为应对严峻防火形势，组建由职能部门人员、包村干部构成的防火联勤队，在中条山脉（盐湖段）等重点区域设立卡口，严格检查入山人员并登记，杜绝火种进山。此外，盐湖区森林消防专业队同步强化训练和巡查力度，

并对涉林7个乡镇、40余个村庄及31个防火站展开高频次巡查。

河津市森林消防队走进辖内叠翠社区开展“防患于未燃”主题活动，现场演示高压水枪、风力灭火机等8类器械操作，吸引居民参与。活动设置“火场逃生模拟”“灭火器接力赛”等互动环节，累计发放防火手册1800余份。除此之外，队员还深入田间地头开展“以案说法”警示教育，在15个重点村设置防火宣传流动站，培训群众超3000人次。“现在连孩子都能说出‘进山不带火、带火不进山’。”村民张大姐说。

今年，芮城县南磧镇创新利用植保无人机进行早期火情预演处置，构建起“地面巡护+高山瞭望+卡口值守+无人机巡查+视频监控监测”的全方位全天候立体化火情监测体系。该镇在虎庙山两万亩林区布设多处智能卡口，值守人员通过手机App实时查看进山画面并远



▲森林防火整装待发

程喊话劝阻。“无人机搭载的智能识别系统，能自动标注重点坐标并实时推送预警信息。”芮城县南磧镇山底村党委

书记方占泽告诉记者，村里组织了40人的半专业防火队，在3个检查站和8个卡口值守，确保不让一例火源进山。

万荣孤山修福第仓颉祭祀典礼暨孤山空地汉字文化园揭牌仪式成功举办

运城晚报讯（记者 李婉玉 南炎红 赵泽艳）汉字载道，生生不息。4月20日谷雨节气，万荣孤山修福第内热闹非凡，孤山空地汉字文化园与仓颉文化广场正式落成揭牌仪式、乙巳年仓颉祭祀典礼、德孝文化讲座等活动在此举行，吸引了上百名嘉宾及文化爱好者参与。

当天上午9时30分，参礼嘉宾陆续抵达，在义工引导下签到并佩戴象征文化传承的“空”字黄绶带。10时31分，锣鼓声起，孤山空地汉字文化园揭牌仪式正式启动。在主持人庄严的开场辞中，嘉宾共同为文化园剪彩揭牌，现场掌声雷动。康之道集团创始人李汉生在致辞中表示：“汉字是中华文明的DNA，我们以‘空’字景观为起点，借谷雨节气再筑文化高地，让汉字走出典籍，走进生活，成为可触摸、可感知的精神图腾。”

仪式结束后，嘉宾沿“耕读苑—仓颉广场”文化路线参观，途经京式四合院、三益书院、百蔬园等特色景点，沉浸式感受传统耕读文化。

11时，仓颉文化广场上乙巳年祭祀典礼拉开帷幕。主祭人率众献



▲活动现场 记者 朱超逸丁 摄

官行古礼、诵祭文，以五谷、水果敬献字圣仓颉，表达对汉字文明创始者的崇高敬意。庄重的祭祀流程，重现了华夏文明对文字始祖的尊崇传统。

午后，德孝大讲堂内活动纷呈。万荣县老年大学戏剧班献上蒲剧经

典选段，展现非遗魅力；李土生老师带来的《土生说字》汉字文化讲座，以汉字解析传统文化精髓；嘉宾们则围绕“耕读新生活”分享实践心得。活动尾声，与会者前往圣母怀生态村参观，体验绿色发展与文化传承的融合之路。

二一四队有限公司开展“地质科普进校园”活动

运城晚报讯（记者 范楚乔 通讯员 张家鑫）在第56个世界地球日来临之际，近日，省地勘局二一四队有限公司走进运城市东康中学、运城力行中学及盐湖区红军小学3所学校，开展“地质科普进校园”系列活动，通过趣味课堂、岩石展览、互动体验等形式，为近千名师生带来别开生面的“地球科学之旅”。

活动中，该公司高级地质工程师琳琳、地质矿产工程师王增玉分别以“地质年代的发展史”“运城盐湖的前世今生”为主题，通过多媒体课件、

实物标本展示和趣味问答，向学生们讲解了地质年代的发展历程、不同年代的岩石和生物及运城盐湖的形成过程。古生代的三叶虫、中生代的恐龙等知识点，被转化为生动的“地球密码”，科普教育生动有趣，学生们踊跃参与互动，课堂气氛热烈。

同时，3所学校的操场和走廊化身“地质科普长廊”，图文展板系统介绍了岩石、中条山代表性矿产及神秘的古三门湖等内容。最吸引人眼球的当数陈列区的30余种奇特岩石标本：璀璨的水晶簇、斑驳的金

红石、形态各异的矿物晶体……引得学生驻足观察，通过触摸、放大镜观察等方式近距离感受地质科学的魅力。学生们兴奋地说，他们第一次摸到真正的化石，感觉穿越到了亿万年前。

此次校企联动，为学生心中播撒了科学的种子。同时，该公司还向3所学校捐赠了百余本书籍，相关负责人表示，今后将继续与各学校保持良好的互动合作与交流，共同为传播科学知识、弘扬科学精神、营造浓厚科学氛围贡献力量。

运城市敬老志愿者协会开展敬老活动 温情守护农村老人

运城晚报讯（记者 杨洋）近日，运城市敬老志愿者协会组织20余名志愿者走进夏县禹王镇西秦村，为高龄、孤寡及困难老人送去暖心关怀。活动中，志愿者提供义剪、按摩等贴心服务，并赠送美食。老人们围坐观看文艺表演，参与趣味游戏，在欢声笑语中感受陪伴的温暖。

运城学院青年志愿者表示，参与活动既承忠孝文化，也是新时代青年的责任担当。“从老人眼中看到了对陪伴的渴望，我们愿用青春力量传递温暖。”志愿者郭培相说。

活动负责人介绍，此次服务不仅弘扬敬老传统，更助力构建老龄友好型社会。志愿者们将持续开展此类活动，让关爱之花在更多角落绽放。

盐湖区吉祥社区党员为先锋 筑牢反诈防火墙

运城晚报讯（记者 范楚乔）为进一步提升辖区居民防范电信网络诈骗的意识和能力，筑牢反诈“防火墙”，4月17日下午，盐湖区东城街道吉祥社区党总支组织在职党员和驻区单位党员，开展“党员引领作先锋，全民反诈无死角”主题活动，以“红色力量”守护群众“钱袋子”。

活动中，党员和社区工作人员化身“反诈宣传员”，入户为居民发放《防范电信网络诈骗手册》《反诈警示案例》等资料。同时，针对老年人等易受骗群体，他们结合刷单返利、虚假投资、冒充公检法等近期高发诈骗案例，用通俗易懂的语言拆解诈骗套路，提醒群众“不轻信、不转账、不透露个人信息”，并现场指导居民下载注册“国家反诈中心”App、开启来电预警功能，确保反诈利器发挥实效。

此次活动将党建优势转化为反诈效能，让反诈知识真正入脑入心。吉祥社区相关负责人说，下一步，将持续发挥党建引领作用，整合资源，推动反诈宣传常态化、精准化，为构建平安和谐社区注入持久红色动能。